



情景秀《东方霓裳》



人机表演唱《AI上春晚》



开场舞蹈《金蛇狂舞》



女子群舞《如乡》

AI与温情共融！2025 宁波春晚盛大“开席”

宁波春晚总导演邹建红：打造城市文化IP

记者 廖惠兰

作为连续三届宁波春晚的总导演，邹建红见证了宁波春晚从无到有的历程。在2025年宁波春晚的现场，记者一逮住在现场忙前忙后的总导演邹建红，请他谈一谈今年宁波春晚的新看点、亮点。

把宁波春晚打造成宁波特色的文化IP。邹建红毫不犹豫地说。

宁波春晚从第一届开始，就致力于讲述宁波故事，挖掘城市文化内涵，展现城市气质。邹建红说，宁波春晚的最大特色，就是它是一台由宁波人自己创作的晚会。自2023年起，宁波春晚逐渐成为市民迎新春必不可少的一道文化大餐。今年的春晚以“滨海同欢天地春”为主题，从春潮奔涌的壮阔景象到港城之春的勃勃生机，晚会更加注重提炼宁波的滨海特色和港城文化。

邹建红说：“我们一直在探索和创新，力求推出更多内容上具有宁波特色、形式上更具创新性的节目。很高兴看到我们的努力得到了观众的认可和喜爱。希望宁波春晚能够成为一张展示宁波文化名片，让全球的观众了解宁波、爱上宁波。”

本届春晚创新采用“十地大联欢”的模式串联全场，将发生在宁波十地的大事、喜事搬上舞台。这些节目都是通过捕捉生活细节来表达情感，讲人民真正能共鸣、共情故事，让观众真实感知宁波这座中国最具幸福感城市。邹建红说。

邹建红认为，宁波春晚是宁波舞台艺术创造力与创作成果的一次集中展示，代表着宁波城市的演艺水平和文化高度。

今年的春晚在舞台舞美、多媒体设计上有全新突破，更注重先进数字技术的运用，在呈现宁波文化元素方面更鲜活、更年轻化。

宁波春晚不仅推出了众多优秀的文艺作品，成为展示城市文化IP的平台，更是一个培养和发掘人才的摇篮，将为宁波文艺事业输送更多新鲜血液。邹建红说。

情共此时 乐韵展长卷

千年海曙书香，万象江北慈孝乡。义乡鄞州年年新，桃源奉化日日春。余姚披挂四明翠，慈溪流彩三北美。天鹄宁海山光喜，地隆象山海色新。镇海雄关展画卷，北仑大港定乾坤。

随着主持人分别代表宁波10个区（县、市）送上新春祝福，宁波春晚拉开帷幕。

首个节目《见字如晤》的场景设置在宁波博物馆。

2024年7月30日，国家主席习近平给包陪庆、曹其镛等祖籍宁波的香港企业家回信。信中指出，多年来，你们传承先辈爱国爱乡的优良传统，积极投身创业、捐资助学，为家乡建设和国家发展贡献力量，用实际行动诠释了薪火相传的爱国心、桑梓情。

亲情倾注笔端，乡情铺开信笺，亲情宽过海面，乡情涌向天边。在情景再现实的演绎与咏唱声中，宁波籍香港企业家代表走上舞台，深情表白，回应期待。

宁波市海外青年英才创新创业委员会会长包文敏、宁波市侨商会会长薛理强、宁波市侨商会长傅旭敏、柬埔寨宁波商会代表等宁波籍海内外人士通过视频发来祝福，饮水思源，感恩同怀。

三江汇流，因水而兴。紧接着，器乐《水之韵》焕新呈现。一滴大自然，一捧三江魂。闻水听音，见泉思韵。渔歌千年，水盏之乐与吟诵、渔歌等元素相结合，展开一幅具有中式美学特色的风雅长卷，将宁波的山海生态之美尽收其中。

春晚融科技 情谊跨山海

本届宁波春晚侧重舞台数字技术与表演的结合，多个节目融入了黑科技，给观众留下深刻印象。

如人机表演唱《AI上春晚》，经过编程，多台机器人、机器狗来到台前，舞动身姿，并成功作出挥手、比心等动作，与观众互动，将现场气氛推至高潮。结合升降舞台、空中威亚，人机共舞形成多层次的表演空间，科技感十足。

不以山海为远，心连千里共好。近年来，围绕产业、劳务、人才、消费、教育、医疗等重点领域，宁波市对凉山州展开了真抓实干的东西部协作帮扶工作，两地建立浓厚山海情，多次在佳节欢庆时载歌载舞、携手联欢。昨晚，由凉山州歌舞团带来的歌舞《穿上我的红裙子》，给现场增添了一抹充满活力的民族风情。

奥地利维也纳新城与宁波市结为国际友好交流城市已23载。2024年，宁波交响乐团前往维也纳新城，在那里唱响了《宁波欢迎你》。昨晚，奥地利音乐家也为宁波春晚带来了一个节目《弦乐四重奏《未来》》。

由当地钢琴家罗伯特作曲，用《诗经·郑风·子衿》填词，奥地利中国音乐家协会会长、旅居奥地利的华裔歌唱家龙琴演唱。青青子衿，悠悠我心。西方弦乐的悠扬与东方古典诗词的细腻诗情交织，给人带去跨越时空、跨越文化的欣赏体验。

宁波，也为远道而来的朋友现场送上国家级非遗金银彩绣作品《龙凤呈祥》，表达吉祥祝福。

歌舞抒情怀 豪情映江海

宁波春晚，以展示宁波人的文化情怀及建设成就为主题。

男子群舞《月照四明》以王阳明、黄宗羲、王安石等先贤为创意来源，书生们着宽袍广袖，衣袂轻扬，不畏寒暑，大步向前，走出了春风得意马蹄疾的少年意气，也走出了愿得此身长报国 的赤子丹心。

特别设计节目《今夜欢聚海中央》邀请建设通苏嘉甬高铁杭州湾跨海大桥的一线工人走上舞台。这座大桥是世界上最长的跨海铁路大桥，彰显着新老宁波人争创一流、敢为人先的精神品质。

谁在敲醒海中央，立起钢铁脊梁；谁在挥毫海中央，一轮青春朝阳。头枕着脊梁，手握着风浪，浪花向我仰望，星海为我引航。深情又带着趣味性的表演舞蹈，尽显宁波人的浪漫。我们愿为宁波再创造一个世界第一！舞台上，一线工人的坚定承诺，鼓舞了士气，激发了信心。

豪情在海上，诗情在江南。随后登场的是女子群舞《如乡》。环绕式数字屏、机械舞台、威亚与AI虚拟技术共同营造出一朵朵、小小荷，从水中生长出根茎、枝蔓的动态效果，而后满池清荷，宁静绽放，迎风摇曳，亭亭玉立，予人以此祝福。

情景短剧《花田小事》则讲述了发生在花田村咖啡厅的一个求职与表白故事。绿水青山就是金山银山，青山秀水留住越来越年轻的人心，安享幸福四溢的四季更迭，细品岁月静好的美妙时光。

迎新春盛景 铸辉煌未来

一针一线织就满园匠心，一载一剪开创东方美学。电视剧《繁花》让宁波的红帮裁缝重新引发世人关注，情景秀《东方霓裳》便从中获得灵感。

古色古香的制衣铺里，师徒传承，量体裁衣；身着改良旗袍的妇女走过街巷，再现市井风情；时空变幻，现代的T台秀场，龙凤呈祥的传统图案成为时装设计师的灵感源泉，一场大开大合的霓裳走秀尽显中式风骨，古老的图案与色彩被赋予万千变化，芳华正当时。是民族的也是世界的，宁波服装让世界看见中国之美。

在纸牌魔术《我爱我家》中，魔术师董亮用纸牌数字分享了自己的成长故事。

宁波舟山港货物吞吐量连续多少年位居世界第一？2024年，宁波的GDP整数是多少？宁波有多少家国家级冠军企业？宁波走出了多少位两院院士？在主持人的配合下，问题的答案巧妙地被纸牌翻出，引发阵阵惊呼与赞叹。

宁波作为国际化滨海大都市，有众多外籍人士、留学生在甬工作和生活，他们为开放的宁波而来，被中国文化圈粉。

本届宁波春晚中，他们中的一部分穿上戏袍，带来戏曲荟萃《猜猜谁挂帅》。来自喀麦隆的刘汴京扮成包公，来了一段韵味醇正的豫剧《铡美案》，尼日利亚的穆兰和她的朋友们献上了一段欢快的黄梅戏《女驸马》，来自英国的非则比化身贵妃，献唱一段大气的京歌《梨花颂》。宁波本地的20多大小小穆桂英，随后登场，齐唱越剧《穆桂英挂帅》，萌化了观众的心。该节目充分体现了中华文化的国际吸引力，也让人看到宁波戏曲后继有人。

秉持先辈传统，共筑家国昌盛，薪火相传，接续努力。当晚，2025宁波春晚通过大屏、小屏同步传播，在世界范围向新的一年传达了宁波声音。

整台晚会在大合唱《双歌向未来》中落幕。

伴随着《向东是大海，浪花也豪迈，风从海上来，明年更精彩》的歌声，天地迎春，万象更新，让我们树立大追求，抢抓大机遇，展现大担当，共赴新征程，勇攀新高峰，以团结凝聚力，用奋斗铸就伟业，不断开创建设现代化滨海大都市的新局面。



① 特别设计节目《今夜欢聚海中央》。

② 男子群舞《月照四明》。

③ 戏曲荟萃《猜猜谁挂帅》。

④ 器乐《水之韵》。

本版摄影 王 鹏

“海中央”背后 藏着哪些硬核力量？

记者 顾嘉懿 范 洪

2025年宁波春晚中，有一个纸牌魔术《我爱我家》。宁波魔术师董亮用纸牌，翻出多个问题的答案，引发现场观众阵阵惊呼。

宁波舟山港货物吞吐量连续多少年位居世界第一？16！

2024年，宁波的GDP整数是多少？18148亿元！

宁波有多少家国家级冠军企业？104！

宁波走出了多少位两院院士？122！

这些惊人骄傲的数字背后，真正被见证的奇迹，全是由市民心血、汗水浇灌出来的。

宁波春晚，是展示宁波建设成就的舞台。

特别设计节目《今夜欢聚海中央》便是以通苏嘉甬高铁杭州湾跨海大桥建设团队为原型创作的。多名一线奋斗者走上舞台，用他们嘹亮的口号为全市人民鼓舞干劲，坚定自信。

“海中央”已可见桥桩耸立

通苏嘉甬高铁杭州湾跨海大桥，是一座杭州湾跨海铁路大桥。大桥北起嘉兴海盐县武原街道，跨越杭州湾海域，南接宁波慈溪市庵东镇，长29.158千米，全程跨海。

该节目中，有一首名为《海中央》的原创歌曲，词曲写得非常浪漫。

这场家乡“文化年夜饭”直击心坎 牵动企业家们的爱国心、桑梓情

记者 徐丽敏

滨海同欢天地春！这场兼具科技与传统、思想与艺术、人文与烟火的文化年夜饭，充满了宁波故事、宁波风貌、宁波气质，大气磅礴又温婉细腻，让我们回家不已。

康赛妮集团董事长、宁波市侨商会会长薛理强虽然出差在外，但一直惦记着一年一度的这场文化盛宴。2025宁波春晚真是亮点纷呈！我们通过网络直播等方式全程观看，今晚大家的朋友圈被宁波春晚刷屏。他说。

共享新春喜悦，共燃爱乡热情。昨晚，2025宁波春晚华丽上演，在各地打平的宁波籍企业家通过各种新媒体平台收看。春晚展现的家的味道、春的气息，让

这座大桥是通苏嘉甬高铁的重要组成部分，通苏嘉甬高铁则是我国八纵八横高铁网沿海通道的组成部分。

整条高铁自南通西起，向南经江苏省苏州市，浙江省嘉兴市、宁波市，引入宁波枢纽宁波站，新建线路长301公里，设计时速350公里，全线设10座车站，建设工期5年，计划2027年建成通车。

建成后，从宁波坐高铁到上海虹桥，不必绕行杭州，全程最快51分钟，沪甬将正式迈入1小时交通圈，宁波高铁北上通道也将全面开启。

通苏嘉甬高铁杭州湾跨海大桥无疑是全线建设中难度最大的一段。从理论上讲，建成后，高铁5分钟左右就能通过大桥。这座大桥亦成为世界最长的跨海铁路大桥。

宁波春晚现场，通苏嘉甬高铁杭州湾跨海大桥项目部常务副总肖以轲告诉记者，这座世界级跨海铁路大桥的南航道桥已进入承台施工。在杭州湾跨海大桥西侧的滩涂和海上，已经可以看到桥桩耸立。

这就是节目《今夜欢聚海中央》的灵感来源。

词曲尽显宁波人的浪漫深情

海中央，海中央，倒下的海浪，站起英雄；海中央，海中央，若问英雄出何方，亲爱的，看看我们，中国制造，中国力量。

节目收尾时，现场响起热烈掌声。

谁在敲醒海中央，立起钢铁脊梁；谁在挥毫海中央，一轮青春朝阳。抒情的女声过后，男声小唱唱得韵味十足，曲风显出轻松幽默的趣味，我与大海谈情说爱，亲爱的，那是海鸥都飞不到的地方。

今年不能回家过年了，工作需要我们坚守岗位，我心里也早把建设现场当成第二个家。另一名特邀嘉宾、通苏嘉甬高铁杭州湾跨海大桥项目部副经理张传涛说。

头枕着脊梁，手握着风浪，通天塔吊是挺直的脊梁，一步一个板，锁住海龙王。吊起湿漉漉的太阳，浪花向我仰望，吊起明月晃晃的月光，星海为我引航。住在海上，吃在海上，梦留在海上，爱在海上，情在海上，扎根在海上。《海中央》的歌词内容几乎就是这些一线工人的心声。

这个节目，是宁波万千奋斗者的一个缩影。宁波制造，冠军之城，我们愿为宁波再创造一个世界第一！舞台上，一线工人铿锵有力的承诺，说出了新老宁波人争创一流、敢为人先的心声。

海中央，海中央，倒下的海浪，站起英雄；海中央，海中央，若问英雄出何方，亲爱的，看看我们，中国制造，中国力量。

节目收尾时，现场响起热烈掌声。

快评

以“最宁波”的方式 讲好“最宁波”的故事

袁明滨

乙巳年即将来临之际，以“滨海同欢天地春”为主题的2025年宁波市春节联欢晚会盛大开幕。晚会紧扣时代脉搏，融合中国风韵与宁波气质，为全球宁波人奉上诚意满满的“文化年夜饭”。这不仅是一场亮点纷呈的“文化盛宴”，更是一次深情讲述宁波故事、传递宁波精神、展现城市独特魅力的精彩演绎。

宁波，这座底蕴深厚、新时代的征程中不断破浪前行的城市，在新时代的征程中不断破浪前行。春晚是一个大舞台，宁波春晚，就要在这个舞台上，以“最宁波”的方式，讲好“最宁波”的故事。

本届春晚的节目主要由宁波本土文艺家创作和演出，以近年来特别是2024年我市的发展大事、喜事及身边的暖心事、感人事为主线，通过精心编排，真情叙述宁波的历史文化、发展成就和人情情怀。

交响乐《见字如晤》以习近平总书记给浙江籍宁波的香港企业家回信为题材，表达了海内外宁波儿女对家乡的深情厚谊和薪火相传的爱国心、桑梓情；男子群舞《月照四明》以王阳明、黄宗羲等先贤为创意来源，展现了宁波人的文化根脉和赤子丹心；特别设计节目《今夜欢聚海中央》则聚焦通苏嘉甬高铁杭州湾跨海大桥建设，讴歌了新老宁波人争创一流、敢为人先的品质……一个个精彩的节目，展示了宁波的深厚文化底蕴，见证了宁波城市发展的印迹和历程，传递了宁波人民在新时代的奋斗与担当。

晚会汇聚宁波各地的文艺精英，同时邀请东西部协作和对口支援地区的演员、国际友城的艺术家、外籍大学生等共同参与，不仅丰富了节目内容，还充分彰显了宁波文化的多元性和包容性，让全球观众感受到这座城市的开放与活力。

通过讲述宁波故事、传递宁波精神，宁波春晚凝聚起海内外宁波儿女的心，进一步激发了他们的爱国情怀，鼓舞他们在欢乐祥和的新春氛围里凝心聚力、接力奋进，共同书写中国式现代化的宁波新篇章，成就更多更精彩的宁波故事。



情景短剧《花田小事》。



歌舞《穿上我的红裙子》。